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„Kulturville“
Az utódállamok politikusai, miután 

életük javarészét a kisebbségi jogok 
hangoztatásával töltötték el s megér­
ték a népek önrendelkezési jogáról 
szóló elméletük váratlanul nagy győ- 
zedelmét, a kialakult uj helyzetben 
folytatták a küzdelmet, most azonban 
mór a kisebbségi jogok rendszerének 
érvényesülése és az önrendelkezési el­
mélet általánosítása ellen.

Azt hitte volna az ember, hogy az 
ilyen elképesztően egyszerű és szinte 
naivan nyílt pálfordulásra csak a pa­
raszti együgyüség képes, mely az is­
meretes adoma szerint a kommuniz­
must igen helyes és bölcs berendez­
kedésnek véleményezte mindaddig, mig 
a tulajdon két disznajáig el nem érke­
zett. Az utódállamok politikusai tehát, 
minthogy immár a saját szerencsema­
lacaikról van szó, melyeket friss 
egészségben szeretnének megtartani s 
minél nagyobbra és kövérebbre hiz­
lalni, mindenképen védekeznek az 
ellen, hogy megnyert államaik kisebb­
ségei javára valósággá váljon mindaz, 
amit néhányt évvel ezelőtt a régi gaz­
dáktól a maguk számára türelmetlenül 
követeltek. A védekezés első fokozata 
végtelenül egyszerű volt. A Sokak Szö­
vetsége győzelmet aratott. Ezen az első 
ősfokon egyszerűen elvettek a kisebb­
ségektől mindent.

A második fokozatot abban a tak­
tikában kel! látnunk, mely állandósít 
összehasonlításokat tett és tesz ma is 
még a mult s a jelen között és többé- 
kevésbé merészen hü párhuzamok voná­
sával igyekszik a jelent azzal a múlttal 
igazolni, melynek egész világrendje 
ellen pedig a világháború állítólag 
folyt. Épen ezt a világháborút szeret­
nék tehát, legalább ezen a ponton szá­
mításba nem venni s kiszámíthatatlan 
hatásait bár ebben az egyben semle­
gesíteni.

A kisebbségi jogok kijátszásának 
harmadik fázisa tetőpontját akkor érte 
el, mikor Benesnek két esztendővel 
ezelőtt sikerült kimondatnia Genfben, 
hogy a kisebbségeknek nemcsak jogaik, 
haeem kötelességeik is vannak. Ezt 
ugyan azelőtt is tudta mindenki, leg­
főképpen pedig a kisebbségek, melyek 
addig sem tettek egyebet, minthogy 
régi, uj s legújabb kötelességeket tel­
jesítettek. A szóbanforgó genfi határo­
zat azonban a diplomácia remekbe ké­
szült alkotása; anélkül, hogy a meg­
cáfolható-állításuk útvesztőjére lépne, 
általános, elvi igazságot hirdet s ezzel 
az adott körülmények között mégis 
olyat mond a kisebbségekről a világ 
köztudatának, ami egyszerűen nem 
igaz. Ezen a harmadik fokozaton tehát 
már kiejtik azt az ellenszenves szót, 
hogy „kisebbségi jog“, azonban min­
dig együtt emlegetik a kisebbségi kö­
telességekkel, a hangsúlyt természete­
sen az utóbbira helyezve s határaikat 
kellő bizonytalanságban hagyva.

Hogy mindennek a változatnak az 
irredentáról szóló vád a szára, melyen 
szép sorban, mint az akáclevelek, ül a 
többi, azt különösképen kiemelni nem 
szükséges.

Azt sem kell hangsúlyoznunk, hogy 
a védekezés fejlődésének e különböző 
fázisai sehol sem jelentkeznek ilyen 
tisztán és világos egymásutánban, aho­
gyan itt a boncasztalon megmutatkoz­
nak. A különböző álladalmak erkölcsi 
és művelődési szintje szerint kerül az 
egyes fejlődési fokozatokra előbb vagy 
később a sor. A három tipikusan ki­
sebbségi s e tekintetben is utódállam 
között természetszerűleg a legnyuga­
tibb, Csehszlovákia halad a sornak az 
élén s igy nem csoda, hogy a kisebb­
ségi jogok érvényesülése elleni küzde­

lemnek legújabb fejlődési fokozatát 
elsőnek a cseh taktika érte el.

Ennek a fokozatnak első jelentke­
zési formája az a német nyelvű fo­
lyóirat, melyet „Kulturwille“ (Kultúra 
akarása) cim alatt cseh pénzen indí­
tottak meg a minap — Berlinben. Ez 
a folyóirat a német kultúrában növe­
kedett, többé-kevésbbé már német 
nyelvűvé vált német-birodalmi szlá­
vokhoz szól: a lausitz-i vendekhez, 
a sziléziai lengyelekhez s Keletporosz- 
ország mazurjaihoz. A szláv faji érzést 
ápolja német nyelven a Kulturwille

, ezekben a németországi szlávokban, 
kiknek száma a versailles-i határokon 
belül is a két millió körül jár. A ki­
sebbségi jogokra oktatja őket, még 
pedig alapos felkészültséggel s gya­
korlati tájékozottsággal. A védekezés­
nek ez a legújabb fokozata azonban 

; csak régi állításunkat igazolja: A kisebb­
ségi kérdés csak világszerte egyeteme­
sen oldható meg, s ezen az utón a 

' kezdeményező lépést minden államnak 
a maga kisebbsége felé kell megtennie, 
ha nem akarja, hogy idegenben élő 
fiait elnyomják és sanyargassák.

lgazoljáli a horvát parasztpáiti képviselőket
Beograd. A szkupstina tegnapi 

ülését délután 5 órakor nyitotta meg 
az elnök. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után Smodej Fran mondta el interpel­
lációját a szlovén árvízkárosultak ügyé­
ben, akik még máig sem kapták meg 
a segélyt.

Sztojadinovics Milán pénzügymi­
niszter válaszában kijelentette, hogy 
félmillió dinárt osztatott ki az árvíz­
károsultak között.

Szmodej nem vette tudomásul a mi­
niszter válaszát, mert ő 8 millió di­
nárt kért.

Sztojadinovics erre kijelentette, hogy 
Szmodej terjessze elő javaslatát a 
pénzügyi bizottságban.

Ezután az elnök néhány percre fel­
függesztette az ülést, ami alatt a pár­
tok vezetői ülést tartottak és elhatároz­
ták, hogy a szkupstina mai ülését be 
kell rekeszteni, mert az igazolóbizott­
ság tart ülést. Az elnök erre be is re­
kesztette az ülést.

Az igazaló bizottság ülése fél hat 
órakor kezdődött. Elsőnek Leovics 
(radikális) szólalt fel és közölte, hogy 
az ankétbizottság megállapította a rá- 
dicsék ellen emelt vádak tarthatatlan­
ságát. Ezért kérte a bizottságot, hogy 
igazolás céljából terjessze az összes

mandátumokat a parlament plénuma 
elé, kivéve Bacsinics Rude, dr. Kezs- 
man és Dosen Markó mandátumát. A 
bizottság egyhangúlag elfogadta a ja­
vaslatot.

A parlament pénteken fogja tárgyalni 
az igazolóbizottság jelentését.

A pénzügyi bizottság tegnap délelőtt 
11 órakor ülést tartott, amelyen Szto­
jadinovics Milán belügyminiszter pénz­
ügyi politikájáról tartott expozét. Szto­
jadinovics ez alkalommal a legtelje­
sebb elismeréssel szólott saját magáról, 
mert sikerült ismét egyensúlyba hozni 
a költségvetést és az államadósságokat 
csökkenteni. Ezenkívül beterjesztette a 
julius-október havi költségvetési tizen- 
kettedről szóló javaslatát.

Pasics állapota
Basics Nikola miniszterelnök állapota 

tegnap örvendetesen javult. Kezelő or­
vosai szerint Pasics 27-én vagy 29-én 
Aix la Bainsbe vagy Vichybe utazik.

Őfelsége Beogradban
Őfelségéik Alexandar király és Ma­

ria királyné tegnap délután 2 óra 20 
perckor Topoláról Beogradba érkeztek. 
A királyi pár még e héten Blédbe 
utazik.

Dr. Marko vies tanácsnok felfüggesztése
elleni felebbezését ma tárgyalja a közigazgatási bizottság

Dr. Markovics Giga városi tanács­
nok, akit dr. Milovánovics Milán pol­
gármester — mint tudvalevő — felfüg­
gesztett állása alól, a polgármester 
ezen intézkedése ellen felebbezést adott 
be a közigazgatási bizottsághoz. A 
felebbezést mai ülésén fogja tárgyalni 
a közigazgatási bizottság, amelynek 
döntése elé nagy érdeklődéssel tekin­
tenek a városházán.

A közigazgatási bizottság ülésén a

főispánnak vagy ennek távollétében a 
polgármesternek kellene elnökölni. Mi­
után azonban Novisadon nincs főispán, 
dr. Milovánovics Milán polgármester 
pedig nem elnökölhet olyan ülésen, 
ahol olyan ügyet tárgyalnak, amelyben 
ő is érdekelt, a városi tanács meg­
kérte a belügyminisztert engedélyezze, 
hogy a közigazgatási bizottság mai 
ülésén Lakics Jován polgármesterhe­
lyettes elnököljön.

Ma dől cl a francia kormány sorsa
Pár is. A kommunista képviselők a 

kamarában interpellációt jegyeztek be 
a marokkói háború ügyében, a parla­
ment többsége azonban óriási több­
séggel elhatározta, hogy egyelőre nem 
tárgyalják le az interpellációt. A kom­
munistákat azzal gyanúsítják, hogy Abd 
el Krímmel szövetkeztek Franciaország 
ellen. A kormány emiatt vizsgálatot is 
indíttatott és ennek első eredménye­
ként Párisban és környékén több mint 
százhúsz személyt tartóztattak le és a 
gyanúsítottak között van a kommu­
nistapárt két parlamenti vezére is. A 
vizsgálat során Angoulemeben a ható­
ságok lelepleztek egy nagy kommu­
nista agitációt, amelyet a francia had­
seregben folytattak. Különböző hadtes­
tekben kommunista csoportokat alakí­
tottak, úgy hogy a katonai hatóság 
kénytelen volt a legszigorúbb vizsgá­
latot indítani. E vizsgálat folyamán le­

tartóztattak több altisztet. Más garni- 
zonokban is, különösen a gyarmatbeli 
csapatoknál sok kommunista agitátort 
lepleztek le.

Painlevé, aki még pénteken vona­
kodott a kamarában Marokkóról nyi­
latkozni, a Havas-ügynökségnek egy 
mai jelentése szerint a kamara keddi 
ülésének kezdetén nyilatkozni fog a 
marokkói kérdésről. A francia minisz­
terelnöknek ez a hirtelen elhatározása 
minden bizonnyal arra vezethető visz- 
sza, hogy a kommunisták elleni nyo­
mozás már annyi adatot szolgáltatott 
kezébe, hogy kedden képes lesz a 
kamara nyílt ülésén a kommunisták 
hazaárulását bizonyítani. Ha Painlevé- 
nek ez sikerülni fog és a miniszterel­
nöknek a marokkói kérdésről mon­
dandó expozéja megnyugtató lesz, 
akkor a lappangó válság megszűntnek 
tekinthető.

„A hat év óta pihenő 
kardok ..

A „Bunjevaéke Novine“ éleshangu 
támadása a szuboticai Magyar 

Párt ellen
Szuboticáról jelentik: A szuboticai 

magyar pártszervezet legutóbb megtar­
tott évi közgyűlésének ismeretes bot­
rányával kapcsolatosan a radikális párt 
szuboticai lapja, a „Bunjevaéke Novine* 
kíméletlen hangú támadást intéz ’a 
magyar pártszervezet elnöksége, első­
sorban az értekezlet vezérszónoka, dr. 
Nagy Ödön ellen, aki a lap álli'ása 
szerint a szétzavart gyűlésen a többek 
között a következőket mondta:

„— Urak! A kardjaink hat év óta 
rozsdásan hevernek és kötelességünk, 
hogy ezt a hordát a legrövidebb időn 
belül eltakarítsuk innét . . .“

Nemcsak a szuboticai, de a vajda­
sági közvélemény is eleve meg van 
győződve arról, hogy a beszéd ezen 
kitétele nem úgy hangzott el, ahogyan 
a „Bunjevaéke Novine" cikke álíiija. 
A lap cikkét nem tekinthetjük egyéb­
nek, mint késői utánzatát azoknak a 
felelőtlen támadásoknak, amelyek há­
rom-négy évvel ezelőtt igyekeztek igen 
jelentős sikerrel — megakadályozni a 
szerb-magyar barátság állandósítását 
és lehetetlenné tenni. Nem tudjuk, hogy 
szuboticai laptársunk hangjának kímé­
letlenségét ki sugalmazza, de egy per­
cig se hisszük, hogy a felelőtlen, ok- 

< laton cs iydokulatlau támadás mögött 
olyanok állanak, akik itt hivatali állá­
suknál fogva, de hivatali esküjükből 
kifolyólag is kötelesek a rend 
és békesség folytonossága felett őr­
ködni.

Júliusban feloszlatják a 
csehszlovák parlamentet

Prágából jelentik: A Pravo Lidu sze­
rint a parlamentet a tavaszi ülésszak 
befejeztével julius közepén feloszlatják 
és uj választásokat imák ki október 
második felére. A félhivatalos „Prager 
Presse“ szerint a napokban a parla­
ment elé terjesztik a választási törvény 
módosítását.

A dinár árfolyamai
Bécs 1224.— Prága 586/k
Budapest 1228.— Newyork 173 50

Junius ZÜRICH BEOGRAD zagreb}
22 zárlat zárlat zarlat [
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Zürich 1127.65 1127.50
Newyork 515.25 58.11 57.95
London 25.02 282.40 283.50
Pária 24- 271.60 --
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Prága 15.275 172.70 17225
Berlin 1384 - 1380-
Budapest 0 08175
Brüssel 23.80
Bécs 0.00724 0.0817 0.08175
Bukarest -.-- 28.- -.--
Amsterdam - 2328.- --
Szófija --.-- 42 — --
Krlsztiánla --.-- --.-- --.--
Szalonikl — .-- --
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Mewyorkl tőzsde
1925 junius 22, 10 óra
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Beogradi tőzsde
1925 junius 22, 17 óra

Bécs 0.0814 London 282.—
Prága 172.50 Zürich 1126.—
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Fáth Ferenc apát­
plébános jubileuma
Óriási közönség vett részt 

az ünnepségen
Fényes külsőségek között zajlott le 

vasárnap Fáth Ferenc apátplébános 
jubileumi ünnnepélye, amelyet a róin. 
kath. hitközség, a katholikus kör és 
NovisaU katholikus társadalma rende­
zett a jubiláns plébános! működésé­
nek tizedik évfordulóján. Impozáns és 
megható módon nyilvánult meg a 
katholikus hívők szeretete és ragasz­
kodása Fáth Ferenc apátplébános iránt, 
aki egész éleiét és tiz éven át nehéz 
körülmények között viselt hivatalát a 
keresztény szeretet hirdetésének szen­
telte.

Vasárnap délelőtt hálaadó istentisz­
telet vezette be az ünneplések soro­
zatát. A nagy pompával celebrált mise 
után a beltéri katholikus kör díszter­
mében gyűlt össze Novisad katholikus 
társadalma, ahol a jubiláns, Fáth Fe­
renc olajfestményü arcképét leplezték 
le ünnepélyes keretek között. A szín­
pad valóságos virágerdőben pompázott, 
Mária F’olyxéna zárdafőnöknő és Pekló 
Béláné művészi harmóniával csoda­
kertté változtatták a katholikus kör 
dísztermét.

11 óra után néhány perccel lépett be 
a jubiláns lelkipásztor, akit a többszáz 
főnyi közönség óriási lelkesedéssel ün­
nepelt. A kör férfidalárdájának éneke 
után Vili Vilmos dr. a hitközség fel­
ügyelője üdvözölte a jubilánst. Lelkes 
szavakkal ecsetelte az apátplébános 
működését és áldásos tevékenységét, 
amely mindig csak egy eszmében és 
egy godolatban merült ki, a keresztény 
szeretet, a béke és a megértés hirde­
tésében.

A beszéd végén lehullott a képről a 
lepel és a közönség percekig ünne­
pelte a jubilánst.

Vili dr. nagyhatást keltett szavai után 
soinoskeői Sütő János káplán üdvö­
zölte nagy koncepciójú beszédben az 
ünnepeltet, aki maradandó emléket ál­
lított magának akkor, amikor a kath. 
missziók működését lehetővé tette. Wir 
János káplán a rókusi hivők nevében 
üdvözölte, utána pedig Nagyfejed 
Endre a „NAK“ > evében tolmácsolta 
szeretetét és ragaszkodását az ünne­
pelt előtt.

Mózes Riza mint a katholikus 
nők képviselője szólalt fel és a no- 
visadi női Mária kongregáció nevében 
üdvözölte az apátplébánost.

Végül a bájos kis Szentiványi Elza 
tartott egy verses dikciót a jubiláns­
nak, aki erre nagyhatású beszédben 
köszönte meg híveinek szeretetét és 
ragaszkodását, hangoztatva, hogy éle­
tének egyetlen célja mindig az igazi 
keresztény szeretet hirdetése volt és 
lesz.

A Cecilia női énekkar zárta be a 
képV.-piezési ünnepélyt, amely után a 
vendégek a melléktermekbe vonultak, 
ahol a katholikus kör vendégei voltak.

Este 8 órakor fényes bankett kere­
tében ünnepelték a jubilánst. A ban­
ketten megjelent Miroszavlyevics Velya, 
görögkeleti szerb esperes is, akit az 
ünneplő közönség nagy lelkesedéssel 
fogadott. Elsőnek Fáth Ferenc apát­
plébános szólalt fel, aki a pápa és a 
király, majd Budanovics Lajos, apos­
toli adminisztrátor egészségére ürítette 
poharát. A közönség felemelkedett és 
percekig viharosan éljenezte Őfelségét, 
Aleksandar királyt.

A banketten még számos felköszöntő 
hangzott el. Nagy lelkesedést keltettek 
Miroszavlyevics esperes szavai, aki 
először magyar, utóbb szerb nyelven 
üdvözölte a jubilánst, több szónok pe­
dig az esperes szavaira reflektálva, a 
közönség tomboló tetszése és szinte 
viharos helyeslése mellett, a szerb­
magyar barátságra ürítette poharát.

A társaság a legjobb hangulatban a 
reggeli órákig maradt együtt. A jubi­
láló apátplébánosnak Budanovics La­
jos apostoli adminisztrátor táviratban 
fejezte ki szerencsekivánatait.

4 százalékos a „2 százalékos“ 
munkásadó

A munkásadó sok milliárdos
Júniusban érkezett meg a kétszáza­

lékos munkásadóról szóló törvény 
végrehajtási utasítása, amelyből sok 
minden mellett az is kiderül, hogy ez 
a munkásadé nem két-, hanem |négy- 
százalékos. A hivatalos blanketták sze­
rint a munkás keresetének két száza­
lékán felül még a következő adót fi­
zeti: A 2 százalék harminc százalékát 
mint állami adót, külön táblázat szerint 
rokkantadót, karnaraadót és a 2 szá­
zalék huszonöt százalékát, mint községi 
pótadót. Egy havi 2600 dinár munka­
bért „élvező" fizikai munkás a követ­
kező adóösszegeket köteles fizetni:
2 százalékos adó havi 52'— dinár 
30 százalékos állami adó 1560 „
rokkantadó 1450 „

bevételt jelent az államnak
kamarai adó 7'25 dinár
25 százalékos községi adó 13'— „

összesen 102 35 dinár
Ez a kétségtelenül antiszociális szel­

lemű törvény, amely a minimális ke­
resetű munkásosztályt indokolatlanul 
magas adóösszegekkel terheli meg, az 
államnak sokmillárdos bevételt jelent, 
viszont a munkásság körében országos 
mozgalom indult meg annak érdeké­
ben, hogy ezt az adót áthárítsák a 
munkaadókra.

Itt jegyezzük meg, hogy azok a 
munkaadók, akik két alkalmazottat tar­
tanak, háromhavonkint, az ennél több 
munkást foglalkoztatók minden hónap­
ban kötelesek ezt az adót befizetni.

flan-e orosz-magyar katonai egyezmény?
Párisban vegyesek a vélemények az orosz—magyar katonai 

egyezmény híréről
— A „Délbácska" párisi munkatársának tudósítása —

(vl.) A „Poslednja lzvestia" cimü 
párisi orosz újság varsói forrásra hi­
vatkozva azt a feltűnő tudósítást közli, 
hogy a magyar kormány és a szovjet­
kormány katonai egyezményt kötöt­
tek és hogy azok a kereskedelmi tár­
gyalások, amelyek Berlinben egy szer­
ződés aláírásával végződtek — a ma­
gyar országgyűlés tudvalevőleg nem 
szentesítette kikötött időben a szerző­
dést és az igy tárgytalanná vált — tu­
lajdonképen csak fedezékül szolgáltak 
azoknak az összejöveteleknek, melye­
ken a két állam katonai szakértői ki­
dolgozták a titkos konvenciót. A köz­
lemény bizonyos szenzációt keltett a 
párisi politikai körökben és több irány­
ból kommentárokat váltott ki.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HemlBP Péter Utódainál, Novisad.

A vélemények legnagyobb része 
ugyan amellett van, hogy koholmány 
a párisi és a varsói újságoknak erre" 
vonatkozó jelentése de feltűnő, hogy 
ellenvélemények is hallatszanak, ame­
lyek nem kevésbé alapos dokumentá­
cióval érvelnek.

— Az orosz-magyar katonai kon­
cesszió hire koholmány — mondják a 
legmérvadóbb körökben. A közlemény­
nek számunkra abból a szempontból 
van jelentősége, hogy következtetni 
enged a szovjet-kormány lelki állapo­
tára és idegességére a nyugati paktum 
miatt, továbbá, hogy feltárja azokat a 
manővereket, melyeket a szovjet- 
kormány a nyugati paktum meghiúsí­
tására folytat és amelyekben elment 
egészen odáig, hogy szövetséget aján­
lott fel Franciaországnak az angol­
szászok ellen. A nyugati egyezmény­
nek Keleteurópában is valamelyes 
olyan elrendezés fog korrespondálni, 
amely stabilizálja a mai helyzetet és 
Ausztriának a stabilizációba való be­
vonásával megakadályozza az állam­
nak Németországhoz való csatlako­
zását. A szovjet igyekszik megakadá­
lyozni a középeurópai elrendezést azál­
tal, hogy Magyarországgal szemben 
bizalmatlanságot támaszt — különösen 
Lengyelországban, mely vezetőszere­

pet játszik az uj Középeurópában, mig 
Magyarország annak a magja.

Azok a körök, melyek ellenségei a 
mai magyarországi rendszernek, de a 
moszkvai rezsimnek is, azt mondják, 
— miért ne?

Katonai konvencióknál nem játsza­
nak szerepet az érzelmi momentumok, 
hanem a gazdasági és hatalmi érdekek. 
Olaszország, az a nagyhatalom, mely 
Magyarország külpolitikájára a leg­
nagyobb befolyást gyakorolja, már 
másfélévé eltávolodik Franciaországtól 
és Angliától, amely magatartásnak első 
jele Mussolininek az a sakkhuzása 
volt, mellyel megakadályozta az olasz 
király londoni látogatását, az utolsó jel 
pedig a távolmaradás a nyugati pak­
tumtól. A nagy politikai orgánumok 
több Ízben kifejezést adtak annak a 
gyanúnak, hogy Olaszország szándékos 
elszigetelődése a nyugati nagyhatal­
maktól egybeesik a kapcsolatok fölvé­
telével a keleti irányban: Oroszország­
gal, amely nagyhatalom legjobban elő­
segítheti Mussolini kisázsiai terveit. 
Semmi meglepő se volna a fascizmus 
és bolsevizmus szövetségében.

A baloldal legszélén megértőén mo­
solyognak. Aki ma evidenciában akarná 
tartani az Európában kötött összes 
szövetségeket, beiebolondulna abba a 
munkába. Szövetségeket kötnek jobbra, 
balra, keresztbe. De megfelel a mai 
európai rendszerek bizonytalanságérze­
tének, a gazdasági érdekek összeszö- 
vődöttségének (az egyes gazdasági 
érdekeltségek más-más országokkal 
való szövetségeket forszíroznak, a kor­
mány pedig legkönnyebben úgy tér ki 
a választás elől, hogy megköti az egyik 
és a másik szövetséget is), az egyes 
ország kormányzatok egymásközti ve- 

j télykedéseinek és féltékenységeinek, 
amik folyton újabb szövetségek indító 
okai. A legfo tosabb momentumok: a 
rendszerek külső szövetségeket kötnek 
a saját népeik ellen. A kisantant álla­
mainak is van ilyen szövetségük Ma­
gyarországgal.

Magyar legitimisták gyűlése
Budapest. Sigray Antal gróf nemzet­

gyűlési -képviselő vasárnap tartotta 
meg beszámoló beszédet Körmenden, 
amelyen az összes vezető legitimista 
politikusok megjelentek. Ott voltak 
többek közt Apponyi Albert gróf 
Andrássy Gyula gróf, Pallavicini György 
őrgróf, Rakovszky István és Friedrich 
István.

Sigray Antal gróf beszámoló beszé­
dében önérzetes külpolitikát követelt a 
kormánytól hogy az ily módon elő­
készítse a király hazahozatalát.

Apponyi Albert gróf szerint ma még 
nem lehet a királyt hazahozni, mert 
ennek akadályai vannak. Addig is, mig 
a király hazatérhet, tiszteletben kell 
tartani a királyt helyettesitő ideiglenes 
államfőt. IV. Károly elismerte Magyar- 
orrzág függetlenségét és ezt hagyta 
örökül Ottóra is. Végül azt mondta

Apponyi, hogy a törvényes királyság 
helyreállítása a magyar demokráciának 
is egyetlen esélye.

Andrássy Gyula gróf Apponyival 
szemben azon az állásponton van hogy 
Ottót inkább ma kell visszahozni mint 
holnap; aktiv politikával legitimista 
többséget akar szerezni, ami egyáltalán 
nem jelentene veszélyt az országra 
nézve, mert az önálló Magyarország 
szabadon tehet vallomást akarata 
mellett.

Felszólaltak még Friedrich István, 
Farkas Tibor és Haller István.

Cseremov fegyelmi ügye
A radikális párt fegyelmi bizottsága 

vasárnap este tárgyalta dr. Cseremov 
ügyet. A vádat már meghallgatták most 
Cseremov fog védekezni.

Az iskolai törvényről
Fontos módosítás a bizottsági 

tárgyaláson
Az ismeretes törvényjavaslat rekrimi- 

nált 35. §-a, amely különösen végzetes 
lett volna a nemzeti kisebbségek is­
kolaügyére, a bizottsági tárgyalás fo­
lyamán lényeges módosításon esett ke­
resztül, amennyiben azon mondat he­
lyére, hogy a nemzeti tárgyak (állam­
nyelv, földrajz és történelem) az alsó 
négy osztályban az államnyelven tani- 
tandók, ezen szöveg vétetett fel: 
„. .. ezen iskolákban kötelező az ál­
lamnyelv tanítása." Ez azt jelenti, hogy 
a földrajzot és történelmet ezentúl az 
alsó négy osztályban az anyanyelvén 
tanulhatja a tanuló. Fentnevezett § első 
bekezdése értelmében azonban, amely­
nek módosítása ennél is fontosabb lett 
volna, változatlanul érvényben maradt 
az t. i. hogy az V. osztálytól felfelé az, 
összes tárgyak államnyelven tanitandók. 
így a megadott engedmény sokat vé­
szit értékéből. _

Vendéglős, aki 
sértegeti a vendégeit
Radulovics Miloje novisadi törvény- 

széki, biró a novisadi járásbíróságon 
becsületsértés miatt feljelentést tett 
Maksimovics Tásza a Duna utcai 
„Boszna" étterem tulajdonosa ellen.

Radulovics Miloje biró néhány nap­
pal ezelőtt este nyolc óra tájban va­
csorázni akart a Bosznában. A pincér­
től töltött paprikát rendelt és amint 
megkapta, vissza is küldte azzal az 
indokolással, hogy büdös. Később 
fél 10 óra felé két bíróval együtt is­
mét bement a Bosznáha, ekkor azon­
ban rátámadt Maksimovics Tászo, hogy 
miért küldte vissza a töltött paprikát? 
Mikor Radulovics azt mondta neki, 
hogy azért küldte vissza, mert büdös 
volt, Maksimovics a következőket vá­
laszolta: „Nem töltött paprika való ne­
ked, hanem kukoricamáié meg bab" 
majd még hozzátette, hogy mi a büdös.

Markovics Raja járásbiró tegnap 
tárgyalta az ügyet, Maksimovics Taszó 
beismerte, hogy tényleg használta az 
inkriminált kifejezést, de azért, mert 
dühös volt.

Dr. Popovics Jefta, Radulovics Mi­
loje jogi képviselője arra kérte a já­
rásbíróságot, hogy ne pénzbírságra 
Ítélje Maksimovicsot, hanem elzárásra, 
mert vagyonos ember lévén könnyen 
kifizetheti a bírságot.

A járásbíróság azonban nem találta 
oly súlyosnak a becsületsértést és ezért 
1000 dinár pénzbírságra Ítélte Maksi­
movics Tászát. Az elitéit felebbezett az 
Ítélet ellen.

-__ L- -i - - r -i~ m ----------------

Mussolini hazaárulással
vádolta meg Sforza grófot a fiumei

Baross-kikötő elvesztése miatt
Róma. A kamara tegnapi ülésének 

végén nagy botrány játszódott le Mus­
solini es Giunta fasiszta képviselők 
között. Giunta nagy beszédet mondott, 
amelyben szemérevetette Contarini 
külügyi államtitkárnak, hogy őmiatta 
vesztette el Olaszország a fiumei 
Baross-kikötőt. Mussolini erre felszólli- 
totta Giuntát, hogy vádjait bizonyítsa. 
A képviselő ekkor azt állította, hogy a 
genuai megállapodás) amelyben az 
államtitkár is résztvett, a jugoszlávok- 
nak adta oda a Baross-kikötőt, Mus­
solini itt közbekiáltott:

— Nem igaz! A kikötőt a rapallói 
szerződés és gróf Sforza levele alap­
ján vesztettük el.

Mussolini azonnal válaszolt a kép­
viselő vádjaira, még pedig rendkívül 
éles hangon. Miután beszéde nemcsak 
Giuntának szólott, hanem a fasiszta 
párt bizonyos rétegének is, amely 
Mussolininak ntranzigens külpolitikája 
miatt sok kellemetlenséget okoz. Kije­
lentette, hogy a képviselő vádjai nem 
felelnek meg a valóságnak.

— A Baross-kikötő elvesztése — 
mondotta Mussolini — egyedül gróf 
Sforzának tulajdonítható, akit ezennel 
hazugnak, hazaárulónak bélyegzek.

Olvassa a „Délhácshá“-!!
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— A királyi pár visszaérkezett 
Topolára. Aleksander király és Mária 
királynő vasárnap Topolára érkeztek.
A politikai körök úgy értesültek, hogy 
a királyi pár azonnal Beogradba uta­
zik, azonban a felségek még egy ideig 
Topolán maradnak és azután Blédbe 
utaznak.

— Az ágostai-evangélikus egy­
házközség közgyűlése. Az ágostai- 
evangélikus egyház község vasárnap 
délután tartotta tisztújító gyűlést, ame­
lyen LUtze Ágostont nagy szótöbbség­
gel világi elnökké választották.

— Breznik-emlékünnepély akath- 
temetőben. Vasárnap délelőtt koszo- 
ruzta meg a NAK a két évvel ezelőtt 
tragikus körülmények között elhunyt 
Breznik Sándor most elkészült, s a 
NAK által felállított emlékművét. A 
sirhoz a NAK vezetőségének képvise­
letében dr. Vilt Vilmos elnök, Sípos, 
Nagyfejed és Lucianovics jelentek meg, 
valamint a NAK igen sok tagja. Vilt 
Vilmos dr. nagyhatású beszéd után ko­
szorút helyezett az emlékoszlopra. 
Sztika Rezső emlékművét négy hét 
múlva állítják fel a katholikus teme­
tőben.

— Halálos fürdés. E hó 21-én va­
sárnap délelőtt fürdeni ment nehány 
társával a kátyi Kis-Dunába Sztájity 
Száva 12 éves el. isk. tanuló, aki, mi­
dőn a máskülönben sekély Duna alig 
nehány lépésnyi szélességű mélyebb 
részén át akart úszni, hirtelen fuldo­
kolni kezdett. Mielőtt valaki segítsé­
gére mehetett volna, végleg elmerült 
és belefult a vizbe. A megrémült fiuk 
hazaszaladtak a községbe társuk szü­
leihez, akik nyomban kihajtattak a sze­
rencsétlenség színhelyére, ahol a meg­
jelölt helyen meglelték egyetlen fiuk 
holttestét és hazaszállították. A fiúnak 
épen temetése napján kellett volna utolsó 
vizsgáját letennie.

— A „Narodna Odbrana“ kirán­
dult Novisadra. A beogradi Narodna 
Odbrana háromszáz tagja vasárnap 
az „Aleksandar" lukszushajón Novi­
sadra érkezett. A vendégek fogadására 
nagy tömeg vonult ki, közte az „Or- 
juna“ diszcsapata is. A vendégek a 
beogradi katonazenekar kísérete mel­
lett vonultak be a városba. Délután 
megtekintették a város nevezetességeit, 
valamint a strandot is. Délután ban­
kett volt a polgári lövöldében. A ki­
rándulók este tértek vissza Beogradba.

— Cigány internacionálé alakul. 
Bukarestből jelentik: Konstantinápolyi 
jelentés szerint nagy akció folyik egy 
nemzetközi cigánykongresszus összehí­
vására, hogy cigány internacionálét ala­
kítsanak. A kongresszus valószínűleg 
augusztusban lesz Konstantinápolyban.

— A gyufa jubileuma. Julius ele­
jén lesz száz éve, hogy Valker John 
stoktoni kémikus arra a felfedezésre 
jutott, hogy az antimónszulfát és klór 
olyan vegyüléket képeznek, amely a 
legkisebb dörzsölésnél lángot vet. Rö­
viddel azután a skatulyában elhelyezett 
gyufaszálakat hozta forgalomba Valker, 
amelyek nagy közkedveltségnek örvend­
tek, mert sokkal praktikusabbnak bi­
zonyultak be, mint az eddig használt 
kovakő.

— Szenzációs letartóztatás Ró­
mában. Rómából jelentik: A rendőr­
ség letartóztatta Cesare Sforza dr.-t, a 
volt olasz külügyminiszter öccsét. Áz­
zál gyanúsítják, hogy fascista ellenes 
propagandát fejtett ki és hogy a „Non 
lasciaré“ cimü fascista ellenes újságban 
hevesen kikelt a mai olaszországi re­
zsim ellen. A rendőrség házkutatást is 
tartott Sforza lakásán és több röpira- 
tot és kéziratot foglalt le. A letartóz­
tatás egész Olaszországban nagy fel­
tűnést keltett.

— Megtalálták az „Ezeregyéj­
szaka“ eredeti kéziratát. Mint Pet- 
rogradból jelentik, egy ottani nyilvá­
nos könyvtárban egy régi perzsa kéz­
iratot találtak, amelyről az orosz tudo­
mányos akadémia megállapította, hogy 
az „Ezeregyéjszaka“ eredeti kézirata. 
Az értékes lelet a XV. századból szár­
mazik és szinte felbecsülhetetlen értékű.

(x) Osztálysorsjegyek kaphatók: 
Vojv. Kér. Ügynökség, Kr. Petra 29.

Lezuhant a budapest-beogradi repülőgép
Az egyetlen utas kizuhant a repülöpépböl, de semmi baja sem történt

Szombaton délben könnyen végze- I 
tessé válható repülőszerencsétlenség tör­
tént a Budapest melletti Monor község 
közelében. Á Franco—Roumaine társa­
ság egyik Budapest és Beograd között 
közlekedő utasrepülőgépe, amely a ma­
gyarországi póstával és egy utassal 
Beograd felé repült, Monor közelében 
lezuhant. A gép orrával a földbe fúró­
dott és teljesen összetört.

A szerencsétlenség úgy tör+ént, hogy 
a motor repülés közben felmondta a 
szolgálatot. A motorhiba következtében 
a gép hirtelen zuhanni kezdett. Sze­
rencsére a pilóta nem veszítette el lé­
lekjelenlétét és siklórepüléssel próbált 
leereszkedni. Nagynehezen sikerült is 
neki újra visszaállítani a gép egyen­
súlyát és néhány kört leírva, egy szán­
tóföldre akart leereszkedni.

Az utolsó pillanatban azonban, ami­
kor a gép le akart ereszkedni a repü­
lőgép megbillent és hirtelen zuhanás­

sal, 15 méternyi magasságból a földre 
zuhant.

A lezuhanás pillanatában nagy Ívben 
kirepült a gépből az aercplán pilótája, 
valamint egyetlen utasa, Till János 
nagykereskedő is. Az utasokkal együtt 
a póstacsomag is kirepült a repülő­
gépből és egy árokba zuhant.

A talaj a napok óta tartó esőzések 
folytán annyira fel volt ázva, hogy a 
pilóta és az utas puha földre esett s 
Így szerencséjükre semmi bajuk sem 
történt. Csak kisebb zuzódásokat és 
bőrhorzsolásokat szenvedtek, még kór­
házba sem kellett szállítani őket. A re­
pülőgép ellenben teljesen összetörött, 
úgy, hogy az utas csak a legközelebbi 
vonattál folytathatta útját Beograd felé.

A szerencsétlenség színhelyén nagy 
tömeg verődött össze az öszetört repü­
lőgépet ökörszekéren szállították vissza 
Budapestre.

Sport
Az országos bajnokság 

elődöntői
Az országos bajnokság döntőjé­
be a Gradjanskl és a Jugoslavia 
jutott erős küzdelmek után. A NAK 
folytatja győzelmeinek sorozatát. 
Botrányosan viselkedett a SAND.

A külföldön szereplő 
budapesti csapatok mind kikaptak

J ugoslavia—Slavia (Osijek) 
3:2 (2:1)

Az osijeki csapat majdnem kiverte 
az elbizakodottan játszó Jugoslavitát. 
A Slavia mindvégig egyenlő erejűnek 
bizonyult, sőt helyenként még jobb is 
volt, de lövéseiket nem kisérte szeren­
cse. A Jugoslavia goaljait Zsena, Sze- 
kuiies 11-esből és Petkovics lőtték, de 
az osijekiek is két szép goalt lőttek 
Rabéi és Raffai révén.

Gradjanski—Bácska 
2K) (0:0)

— Leszállították a hús- és ke­
nyérárakat Zagrebban. Zagrebból 
jelentik: A drágaság elleni bizottság a 
következőképpen állapította meg az uj 
húsárakat: Marhahús, elsőrendű, eleje 
18'— dinár, hátulja 21"—, másodrendű 
marhahús eleje 16"—, hátulja 19'—, 
borjúhús eleje 15'—, hátulja 18'—. A 
fehér kenyér 7'25, félbarna 6'25, barna 
5'50 kilónként. Az uj árak a tegnapi 
napon léptek életbe.

— Utazása 100 éves mozdonyon.
Darhingtonban érdekes kísérleteket vé­
geznek az 1823-ik évben Stephenson 
által épített első mozdonnyal. Áz érde­
kes masinát kihozták a múzeumból és 
Darlington és Sheldon között próbajá­
ratokat végeznek vele, hogy a moz­
dony 100 éves jubileuma alkalmából 
rendezendő ünnepségeken forgalomba 
tehessék. A mozdonyon némi reparatu- 
rát kell végezni, mert a 11 kilométeres 
próbautat valóságos csigalassúsággal, 
másfélóra alatt tette meg.

— Az internált Macsek megbe­
tegedett. Zagrebból jelentik: A za- 
grebi rendőrlaktanyában internált rádics- 
párti képviselő, Macsek dr. súlyosan 
megbetegedett. A rendőrség Farkas 
dr.-t, városi tisztiorvost rendelte ki a 
beteg mellé.

— Az „Achilles kerékpárosklub“ 
társasvacsorája. „Achiles* kerék­
páros klub f. hó 27-én (szombat) este 
8 órai kezdettel az egyleti helyiségben 
(Maros vendéglő Futoski put 71) Ma- 
tics Dusán védnöke és Rogulya Milos 
diszelnök urak tiszteletére, társas va­
csorát rendez, melyre az egyesület 
tagjait ez utón tisztelettel meghívjuk. 
Egy teríték ára: 30 dinár. Előjegyezni 
lehet, Polyakovics István alelnöknél, 
Gregec Urbán titkár helyettesnél, Pa- 
czik István pénztárnoknál, Hoffmann 
Fülöp kapitánynál futoski put 12. 
Kojov-Otta János háznagynál, Alexan­
der vál. tagnál Forgács üzlet és este 
az egyleti helyiségben, s8—10 óráig a 
háznagynál.

— Egy ügyvéd, aki csirkét lop.
A mostari törvényszék tegnap D. N, dr. 
csakljinai ügyvéd bünperét tárgyalta, 
aki azzal van vádolva, hogy 2 kakast; 
1 tyúkot és 8 csibét lopott szomszéd­
jától. Miután a tárgyaláson több tanú 
nem jelent meg, a tárgyalást elhalasz­
tották.

— Borzalmas gyilkosság Len­
gyelországban. Lodz közelében isme­
retlen tettesek meggyilkolták Feldon 
zsidó temetőőr egész családját. A gyil­
kosok borzalmasan megcsonkították 
áldozataikat és egy szemétdombra 
dobták a hullákat. Érdekes, hogy a 
gyilkosok a ház egész állatállományát 
is leölték. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Súlyos automobil szerencsét­
lenség. Londonból jelentik: A város 
északi kerületében tegnap súlyos auto­
mobilszerencsétlenség történt. Egy uta­
sokkal megrakott autóbusz összeütkö­
zött egy teherautóval. Az autóbusz fel­
borult és az utasok nagy részét maga 
alá temette, öt ember meghalt, het­
venötén súlyosan megsebesültek.

— A novisadi tőzsde a Zadrufna 
Banka épületébe költözködik. Mint 
értesülünk, a tőzsdeigazgatóság hatá­
rozata értelmében a novisadi tőzsde a 
Zadruzsna Banka épületébe költözkö- 
ködik. A bérletre vonatkozó tárgyalá­
sok már befejezést nyertek és a tőzsde 
már e hét folyamán elhelyezést 
nyer az uj épületben, ahol ideiglene­
sen tiz helyiséget foglaltak le. A Lloyd 
visszahelyezi klubhelyiséget a régi he­
lyiségbe, ahol most már véglegesen 
le fog telepedni.

— Az asszonyi pletyka vége.
Marlog Magdolna Karagyorgyevo pusz­
tai lakósnöről Damjanovics Jelena kü­
lönféle híreket terjesztett. Amikor 
Marlog Magdolna emiatt elment Dam- 
janovicsné házába és felelősségre akarta 
vonni, Damjanovicsné megfogta a ha­
jánál a földre rántotta, majd kihívta a 
menyét, Kosán at, aki bottal ütlegelte 
Marlog Magdalénát. Az ütlegelés kö­
vetkeztében Marlog Magdaléna sú­
lyosabb sérüléseket szenvedett és ezért 
feljelentette Damjanovics Jelénát és 
Kosanát, akiket a palánkai járásbíró­
ság három napi elzárásra és 150 di­
nár pénzbüntetésre Ítélt. Az elitéltek a 
novisadi törvényszékhez fellebbeztek, 
ez azonban jóváhagyta az ítéletet.

— Wágnernál elsőrendű cigány­
zene I

— Disznóölőkéssel üldözte sze­
relmesét. Vasárnap délután négy óra­
kor egy novisadi leány hatalmas disz­
nóölőkéssel üldözte a városban hűtlen 
szeretőjét, akit meg akart gyilkolni. Az 
üldözött exvőlegény feljelentést tett a 
rendőrségen, amely a leányt letartóz­
tatta életveszélyes fenyegetés miatt és 
átadta az ügyészségnek. A leány azt 
vallotta a rendőrségen, hogy hat hó­
napig együtt élt a fiatalemberrel. Ami­
kor apja ezt megtudta, elkergette ott­
honról, erre a fiatalemberrel Beogradba 
szöktek, ahol három hétig voltak, mi­
kor minden pénzük elfogyott, hazajöt­
tek Novisadra. Most azonban elhagyta 
kedvese, akit nem akart megölni, ha­
nem csak megijeszteni.

— Megszökött otthonról. Jakov- 
lyevics Dusán a Temerini utmenti uj 
telepitvényen lakó földműves feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy sógor­
nőjének 17 éves fia, Szimics Zsivojin 
egy héttel ezelőtt elment otthonról és 
azóta nem jelentkezett. A rendőrség 
most keresi.

— Kalandvágyó diákok. Adamo- 
vics Dusán 15 éves, Nesztorovics 
Sztevan 16 éves és Arszenievics Pavle 
15 éves diákok vasárnap megszöktek 
otthonról. Szüleik feljelentésére most 
a rendőrség körözi a kalandvágyó 
diákokat.

— A „száraz rezsim“ következ­
ményei. Washingtonból jelentik: Az 
alkoholtilalom ellen alakult szövetkezet 
hivatalos értesülései szerint, a múlt 
évben 100.000 galonnal több sört vit­
tek be Kanadába, mint az előző évben. 
Ez az amerikai „száraz rezsim“ kö­
vetkezménye.

Hirdessen a Délbácskdban!

A zagrebi csapat, bár nem játszott 
jól, megérdemelten győzött a második 
félidőben összeroppant Bácska felett. A 
goalokat a tartalék jobbszélső és Hit- 
retz lőtték.

*

A döntő mérkőzés julius 5-én lesz 
Zagrebban. Az alszövetség erre a mér­
kőzésre különvonatot rendelt a beo­
gradi drukkotoknak, akik féláron utaz­
hatnak.

NAK—SAND 3:1 (2:1)
Az ünnepi keretek között indult mér­

kőzés — Sztika-Breznik emléknap volt 
— botránnyal végződött, amelyre a 
SAND hallatlanul sportszerűtlen visel­
kedése adott okot. A SAND nagyké- 
püsködő és fegyelemre nem nevelt 
játékosai eddig sem voltak a novisadi 
közönség kedvencei, de ezek után jobb 

i ha nem jönnek többé Novisadra. A 
sok ízléstelen reklamációkról és alatta- 
mos faulról itt nem is beszélünk, de a 
tüntető, a mucsai csapatokat jellemző 
levonulásuk, a bírókkal és a közönség­
gel szemben tanúsított provokáló ma­
gatartásuk, sőt tettlegességük eddig 
példátlanul áll még Novisad viharos 
sportmultjában is. Reméljük, ezt nem 
nézi a novisadi zsupa tétlenül és el 
fogják venni úgy az egyesület mint a 
magukból kivetkőzött játékosok méltó 
büntetésüket.

A játék elég izgalmas volt. A NAK 
bár rendes formájától távol állt, egy ár­
nyalattal jobb volt. A SAND mutató- 
sabban, a NAK eredményesebben ját­
szott. Az első goal már a 2. percben 
esik Damjanovics lövéséből. Ä félidő 
közepén Spiller kiegyenlít, majd Brez­
nik a vezetést is megszerzi.

A második félidőben a SAND elke­
seredetten támad, de a NAK védelem 
Martinnal az élén mindent visszaver. 
Ez idegessé teszi a szuboticaiakat és 
mindig durvábbak lesznek, sajnos, Vé- 
kes biró csak szabadrúgásokkal torolja 
meg ezeket és nem állit ki senkit. A 
A NAK a 17. percben Breznik révén 
még egy goallal növeli előnyét, ami a 
SAND-istákat szadistákká teszi. Előbb 
Harasztit, majd Weiszet zárja ki a biró. 
Néhány perccel a befejezés előtt 11-es 
a SAND ellen. A SAND tiltakozik, 
majd fenyeget, később levonul. A pá­
lyáról kimenet néhány SAND játékos 
köztük Weisz és Held tettlegességre 
ragadtatták magukat a jogosan „pfujt“ 
kiabáló közönséggel szemben, mire a 
közönség dühösebb része az öltözőbe 
akart rohanni revansért. A végén a 
rendőrség segítségével kellett rendet 
csinálni. A NAK-ban Martin, Lend, 
Breznik és Peikert tűntek ki, a SAND 
legjobbjai pedig Siflis, Held és Beieszlin 
voltak.

A Radnicski ma délután 5 órakor 
a volt NTK pályán össztréninget tart.
Jugoslavia 1B—Vojvodina 1B 

1:0 (OK))
A Jugoslavia csalódást keltett, leg­

jobb emberük a kapus volt, de jól mű­
ködött a fedezetsor is. A goalt Csulics 
rúgta. A Vojvodinában Zsivics, Alexi 
és Zsivánovics tűntek ki.
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Radnicski- Amatör (Verbász) 
7:1

Könnyűszerrel győzött a lelkesen és 
okosan játszó munkáscsapat. A legjob­
bak Grünenberg, Dobi, Abt és Man- 
dics voltak.

ZEMUN
Amatör—Suboticai Sport 5:2 

SOMBOR
Ostmark—Amatör 4:1

Magyar csapatok külföldön;
Slavia—MTK 2:1. Mindkét csapat 

tartalékokkal játszott.
Darmstadt! SC—FTC 4:1, Brati­

slava—VAC3:2,Concordia - UTE2:1
Uszóverseny Budapesten. Buda­

pestről jelentik: Az uszókoalició az NSC, 
MTK és a 111. kér. kétnapos versenye 
a kővetkező eredményekkel zárult:

50 m gyorsuszás: 1. Bárány (Eger) 
25.4 mp, országos rekord. 2. Gáborffy 
(NSC) 28.4 mp.

200 m mellúszás: 1. Hollósy (NSC) 
2 p 58.6 mp, 2. holtversenyben Bits­
key (Eger) és Friedberger (Bécs) 3 p 
01 mp.

100 m hátuszds: 1. Bartha (NSC) 1 
p 16 mp, 2. Bitskey (Eger) 1 p 18 mp.

100 m gyorsuszás: 1. Bárány (Eger) 
1 p 01.1 mp, országos rekord, 2. Gá­
borffy (NSC) 1 p 04.1 mp, 3. Magyar 
(MTK).

3x66 m staféta: 1. Eger 2 p 25 mp, 
2. NSC.

Vizipoló: III. kér.—Wiener ASC 12:0 
(4:0), NSC—MTK 4:3 (2:1).

A 7-ik gyalogezred szlávija. A
novisadi 7-ik gyalogezred junius hó 
25-én tartja szláviját a futaki úti 
Aleksander király laktanyában. Kalács­
vágás ugyanaznap délelőtt fél 11 óra­
kor. Délután katonai ünnepély. A házi­
gazda tisztét az ezred parancsnoka, 
Milenkó S. Miljkovics ezredes látja el.

— Az önkéntes tűzoltók kerti­
mulatsága. A novisadi önkéntes tűz­
oltó egylet folyó évi junius 28-án, 53 
év előtti alakulásának napján, felsze­
relési alapja javára a Polgári Lövölde 
helyiségeiben tánccal egybekötött kerti 
mulatságot rendez. A mulatság tarta­
ma alatt egy kedvelt zenekar hang­
versenyez. Belépődíj személyenkint 10 
dinár. A mulatság délután 4 órakor 
kezdődik és hajnali 2 óráig tart. Felűl- 
fizetések köszönettel fogadtatnak.

— Gépész és fötővizsga. A becs- 
kereki gépész- és fűtő-vizsgáztató bi­
zottság, a lokomobil-gépészek és stabil- 
fűtők utolsó vizsgáját julius 4-én fogja 
megtartani. A vizsgát megelőző kötelező 
kurzus junius 29-én kezdődik, amely 
napon minden jelentkezőnek Veliki- 
Becskereken kell lennie. A jelölteknek 
a következő bizonyítványokat kell ma­
gukkal hozniok: 1) keresztlevél, 2) er­
kölcsi bizonyítvány és 3) egy géptulaj­
donos által kiállított és a község által 
láttamozott bizonyítvány arról, hogy a 
jelölt legalább hat hónapot már gép 
mellett töltött.

Tőzsde
Novisadi terménytőzsde

>25 junius 22. (Hivatalos jegyzések)
Tengeri

icskai kötés 182.50, 200 mm
icskal dunai hajó kötés 185,3400 mm 
erémi dup.kassza kötés 185, 100 mm

Búzaliszt
lőliszt 2. sz. kötésem, 100 mm

Irányzat: változatlan
Szerdátől, junius hó 24-től kezdve a 
zsde helyisége a Zadruzsna Banka 

palotájának földszintjén lesz. (Bejá- 
t a Haltér felől.)

NAGYFEIEÓ
NÖVI SAD, ISVRBJSKA 9.

Elónycmda, himzöterem is gombáthuzás. 
Legújabb tügnöny, stor a fehérnemű minták

DUNA VÍZÁLLÁSA
Junius 11-én reggel — —
junius 12-én 
junius 13-án 
Junius 14-én 
Junius 15-én 
Junius 16-án 
Junius 17-én 
Junius 18-án 
Junius 19-én 
Junius 20-án 
Junius 21-én 
Junius 22-én

288
288
283
273
260
254
250
249
251
250 
248 
246

— A hajózási szindikátus käme-" 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3 30, 5 30, 7, 9'15, 12, 14, 16, 
18 30 és 19'30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó. Az uj menet­
rend ma lép életbe.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

I &nró Ssirdeiéselc,

Mész elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Krajalevit fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

PRÍMA HIMZÓNÓT keres kézimunka üzlet, 
Kralja Petra u. 28. 1141-1

I ■ —

Főzéshez értő mindenes jó fizetéssel 
kis családhoz kerestetik. Cim a kiadóban.

Piaci árak junius
Vágómarha la — —
Borjú — — —
Sertés — — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka kiló 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

I ELŐZÉSHEZ értő BEJÁRÓNŐ kerestetik. Ci
a kiadóban. 1131—1

19-én:
9.—10.50

12.—14.— j ______ ______ — ------- -

2«= HIRDETÉSEK— 9.-11-
— 20.-25-
— 15.-20.-
— 10 —14-

— 20.-22-
— 120.—150.-
— 85.-100.-
— 40.-50.-
— 17.—
— 30.-40.-

1-

-.50

zsákokba csomagolva 0.35 6tr. 
cseh gyártmány, kaphatók

Julio Bauer-näl,
Novisad.

1143-1 I
JUNIUS

22
KEDD

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Takács é$Klir
gépműhely és fémöntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekráző 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjtitányosabb 

árban.
740—1—3

ÉRTESÍTÉS! Ezúton van szerencsénk a n. e. közönség és t. vevőim szives 
tudomására hozni, hogy Jevrejska u. 15. szám alatti

Elektrotehnikai és műszaki üzletünket
Laze KOStiÉa (volt Széchenyi u.) 12. SZäm ala

helyeztük át. — Amidőn a n. é. közönség további FjcptlPr Testvérek. 
támogatását kérjük, vagyunk kiváló tisztelettel: n&CIlCI ICStVCICO.

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány 
után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

I»

I

Udvari helyiség
raktárnak vagy műhelynek, mellette 

levő üres telekkel kiadó.
Löwlnger divatáruháza

Novisad, Kralja Petra u. 19. 
1144-1

1 Eladó I
■ egy 8-as MÁV csépiöszek- ■ 
• rény, újonnan felépítve, ked- e
2 vező áron *

IOsvald Ferdinandnál j
Baika-Palánka. |

A legmodernebb szabású divatöltö­
nyöket girantált finom angol szövetekből
2200 és 2400 Dinárért
készít, mig a készlet tart. Lenvászon

öltöny 1300—1500 Dinár.
Hölzl Simon, angol miszabó.

Figyelmeztetés.
i.

Felhívom a közönséget, hogy kutyáit 
tartsa láncon, nehogy a városban kó­
boroljanak, ellenkező esetben a kutya 
tulajdonosa szigorúan meg lesz bün­
tetve. A kutyák vezetése az uccán csak 
láncon és szájkosárral engedtetik meg.

II.
Feltűnt, hogy bizonyos személyek a 

városház előtti park kerítésén ülnek ée 
hogy a parkba szemetet és különféle 
hulladékokat dobnak. Ezennel figyel­
meztetem a közönséget, hogy a kerí­
tésen való ülés és szemétdobás tilos. 
Aki a rendelet ellen vét, szigornan 
megbüntettetik.

Novisad város főkapitányi hivatala. 
Mlhafdzsics s. k. főkapitány.

MOTORCSÓNAK
8 személyre, 4 HP. Ausenbord motorral 
és jó Gondoméval (Teknyővel.) Egy jó-

ka^ő 2 HP. motor.
Egy autó TAXAMÉTER ÓRA
teljes hozzávalóval jutányos áron eladók.

Bővebbet: REKLÁM hirdetőirodában 
1123 Növi Sad, Jevrcjska ul. 6. 1-3

Eladó láz
2 szoba, 1 konyha és megfelelő mel­
lékhelyiségekkel. A lakás megegyezés 
utján átvehető. Bővebbet: Vörösmarti- 
jeva (Bethlen) ulica 7. szám. 1129-1-2

Lakás kiadó.
Egy három szobás, konyhával és 
kettő egy szoba-konyhás lakás kiadó.

Cim a kiadóban.
1134-1-3

Vendéglőt,
Náváházat, szállodát keresek 
bérletre vagy elszámolásra. Rendel­
kezem 30—40 ezer dinár tőkével. 
Esetleg mint társ is belépnék jól- 
menő üzletbe. Cim: Kardos hir­
detővállalatnál Novisad, Kr. Petra 19. 

1140-1-2 

Mérlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. i-8

«« |i ([] fcaispfostö Intézőt

f U J 1 NOVI SAD,
NJegoleva ul. (volt Andréssy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Vision! eladok

forduljanak bizalommal cégembe*
Tanuló leány felvétetik. 

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezn,éka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


